A kapcsolat


Az Földön az emberiség végre kezdett magára találni. Oly sok terméketlen, végigéhezett, gyűjtögetéssel, cél nélküli kóborlással eltöltött évezred után, miután kínkeservesen lassan sikerült megérteni az élet alapvető törvényszerűségeit, legyőzni a tűztől való rettegést, elsajátítani a termelés alapvető, egyelőre szánnivalóan primitív fogásait, az emberiség fordulóponthoz érkezett. A tudat eddig csak haloványan pislákoló, időnként ki-kihunyó gyertyalángja kezdett fáklyává erősödni. Az emberek rácsodálkoztak a világra, egymásra és önmagukra. Végre TUDTÁK, hogy léteznek, s habár létük koránt sem volt kényelmesnek mondható, megtették az első lépéseket az úton, mely végérvényesen eltávolította őket az élővilág összes többi tagjától, melyről nem volt visszaút, s mely idővel olyan energiák urává, olyan titkok tudójává tette őket, hogy szó szerint csodákat válthattak volna valóra. 


De a világ majdani urának ekkor még komoly gondot okozott a puszta életbenmaradás. Nyomasztó kényszerképzetek gyötörték, mert a természetnek minél több jelensége került táguló tudata fénykörébe, az ismeretlen sötétsége körülötte annál ijesztőbbnek tűnt. Betegségek tizedelték, s kiszolgáltatva a természeti erők, az éghajlat és az időjárás mérhetetlenül hatalmasabb erőinek, újdonsült tudásának vértje gyakran bizonyult gyengének ahhoz, hogy megvédje a csapásoktól, amiket el kellett szenvednie. Sokszor egymást sem kímélték, de ezt be lehetett tudni a régi ösztönöknek, s lehetett remélni, hogy idővel, és főleg az értelem fejlődésével egy igazi összetartó, együttműködésre és kompromisszumra kész faj válik belőlük.


Mégis, már látszott a fény az alagút végén, és az állati létet épphogy csak maga mögött hagyott lény elég eltökéltnek látszott hozzá, hogy foggal-körömmel küzdve ha kell, de el is éri azt, hogy kiléphessen a jólét, büszkeség és tudás napsütésébe.


Reményteljes kezdet.

* * *


Mindeközben néhány dimenzióval feljebb, egy általunk felfoghatatlan, sok irányban elnyúló világban csendesen leszállt az est. Jóllehet ennek az univerzumnak a fizikai valóját egy kevesebb kiterjedéssel rendelkező kozmoszban élő gondolkozó nem lehet képes elképzelni, mégis, analógiákat segítségül hívva – melyeknek használatát, való igaz, az elméleti szakemberek túlzott leegyszerűsítő voltuk miatt határozottan elutasítják –, saját környezetükhöz viszonyítva, a laikusok is képet kaphatnak az itteni állapotokról. 

Ebben a világban is volt élet, ami semmiben sem maradt el a Földön tapasztalhatótól. Mivel az építőelemek több irányban tudtak összekapcsolódni, bonyolultabb alakzatokat, kombinációkat hozhattak létre, az evolúció rafináltabb megoldásokat tudott szülni, amikor megformálta a lényeket, melyek benépesítették azokat az oázisokat, melyek alkalmasak voltak az élet hordozására. Az élet alapvető kihívásai mindazonáltal pont ugyanazok voltak, mint bárhol másutt: táplálkozni, túlélni, reprodukálódni, s a válaszok sem különböztek alapvetően. Voltak termelők, melyeket nevezhetünk növényeknek, s rájuk épült a fogyasztók – az állatok – népes piramisa. Az építmény csúcsán – hasonlóképpen az emberhez – egy öntudattal bíró faj állt, a dignusok. Erős, kemény kötésű testtel, és nagy, összetett idegrendszerrel rendelkeztek, mely a sokdimenziós fizika bonyolult törvényeinek köszönhetően az emberekénél jóval gyorsabb és hatékonyabb gondolkodást tett számára lehetővé. Így viszonylag hamar megtalálták a megoldást az olyan problémák megfelelőire, amilyeneken az emberek csak korszaknyi, gyötrelmes próbálkozások árán tudtak úrrá lenni. Békében éltek, harmóniában egymással és környezetükkel, méltósággal, tiszta lelkiismerettel.

Mégsem voltak mindenhatók. Mégsem tudtak mindent. Ezzel tisztában is voltak, ezért mindig kellő alázatot tanúsítottak az ismeretlen iránt. Az ismeretlen iránt, mely őket ugyanúgy nem hagyta nyugodni, mint odaát az embereket. Ez a két távoli faj ugyanazzal a soha nem csillapodó lelkesedéssel, soha ki nem elégíthető tudásszomjjal, ugyanattól a titokzatos erőtől hajtva próbálta feltárni a tudás térképének fehér foltjait. A dignusok már rég automatizálták, amit csak lehetett, nem kellett senkinek sem naphosszat robotolnia, lényegében mindent elvégeztek, megtermeltek a gépek, amire csak szükségük volt, mindenki kedve szerint élhetett. Voltak, akik mást sem csináltak, csak arra ügyeltek, hogy a lehető legteljesebb mértékben kielégítsék a legjelentéktelenebb testi szükségleteiket – és megtehették. A többség azonban tevékeny életet élt. Sok volt a művész, és a kalandor, de legtöbben a tudósok és segítőik voltak, mert a kíváncsiság volt fajuk legjellemzőbb vonása, és a kutatást nem lehetett intuíciót nélkülöző gépekre bízni. Rengeteg anyagi forrás, technikai felszerelés, intézmény szolgálta e nemes célt. Világuk legelhagyatottabb részein is kolóniákat létesítettek, hogy mindenütt a tudomány szolgálatába állíthassák a helyi adottságokat.

A terjeszkedő sötétség most éppen egy isten háta mögötti kutatóállomást font körbe lassan. Távoli elhelyezkedése annak volt köszönhető, hogy ez az állomás különböző kommunikációs problémák megoldásán, új módszerek kidolgozásán fáradozott, amit zavart volna a kommunális zaj, ami minden dignus település közelében lehetetlenné tette volna a finom műszerek működését, amelyeket itt használtak. Az állomáson körülbelül százan ügyködtek. Több programon dolgoztak, de a legérdekesebb, mely a legnagyobb publicitást is szerezte nekik, s amelynek teamjébe való bekerülés az állomás egyéb részlegeibe beosztott munkatársak legtöbbjének álma volt, az idegen lényekkel való kapcsolatfelvételt igyekezett elősegíteni.

A dignusok az emberekhez hasonlóan magukat tudták univerzumuk egyetlen értelmes lakójának, de nem adták fel a reményt, hogy valahol, akárhol, egyszer társra találnak. Társadalmukban egyhangú volt a vélemény, hogy ha lehetséges, kerüljön bármibe, fel kell kutatni őket. Mentesek voltak attól a fajta gyanakvástól és az ő szemszögükből már-már betegesnek nevezhető félelemtől, amivel az emberek fordultak az idegen, az idegenek felé, a szó minden értelmében. Meggyőződésük volt, hogy az értelem lényegében mindenütt csak egyfajta lehet. Elutasították azt a néhányak által csupán elméleti síkon felvetett teóriát, hogy más gondolkozó fajoknál a fejlődés korábbi szakaszaiból visszamaradt, csökevényes ösztönök kellőképpen hosszú távon és elegendő mértékben a racionális tudat fölé kerekedhetnek ahhoz, hogy agresszív magatartásra serkentsék őket. A találkozás mindenkinek csak hasznára válhat – vallották.

Ennél fogva az érdeklődés az állomás munkája iránt fennmaradt, s a tudósoknak igyekezniük kellett megfelelni az elvárásoknak. Nem merték nyíltan azt állítani, hogy nemsokára itt a várva várt áttörés, de keményen dolgoztak, s igyekeztek minden percet kihasználni.

Az éjszakai váltás hamarosan esedékes volt. Fáradt kutatók görnyedtek a műszerek fölé. Legtöbbjük már csak színlelte a munkát, s korgó emésztőrendszerrel latolgatta, mivel lepi meg őket a konyha ma este. Kivétel egy volt csupán, Hor, aki egyáltalán nem tűnt kimerültnek, sőt, kimondottan lelkesnek volt mondható. Izgatottan bámult egy képernyőt, és az ott megjelenő adatokat egy papíron lévőkkel vetette össze, miközben egyre határozottabban bólogatott. Lehet, igen határozottan úgy érezte, hogy lehet, hogy ez az! Valami nagy! Persze az is lehet, hogy… Újra átolvasta a kezében tartott jegyzeteket, majd a képernyőre pillantott. De nem. Minden rendben. Izgalma fokozódott. Lekért néhány méréséi eredményt az előző évi nagy vizsgálatsorozat adatai közül. Ezek is egybevágtak a mostaniakkal. El sem tudta képzelni, hogyan lehettek annyira figyelmetlenek, hogy elsiklottak ezek fölött a meglepően ígéretes eredmények fölött. De se baj! Így övé lehet a dicsőség, ha most mégis… Valósággal megszűnt számára az idő. Észre sem vette, ahogy átdolgozta magát a következő műszak idejébe. Váltótársa, Pol, pontosan érkezett, de amint meglátta, hogy Hor mennyire belemerült a munkába, úgy döntött nem zavarja meg. Kis ideig ácsorgott mögötte, miközben, bár nem tudta, miről lehet szó, látva a máskülönben flegmatikus Hort, kezdett átragadni rá is az izgatottság. Alig volt lelke hozzá, de a kíváncsiság nem hagyta tovább várni, és odalépett mellé. Hor nagyot ugrott.

-
Te jó ég, de megijedtem! – mondta.

-
Bocs. Itt figyellek már egy ideje. Mi van?

Hor jelentőségteljesen deltoidot formált két oldalsó szaglónyúlványából.

-
Nem fogod elhinni!

* * *

A Földön beköszöntött az ókor.

Az emberek államokat alkottak, intézményesítették a vallást, megszervezték a termelést. S közben a tudás csak gyűlt, gyűlt. Rájöttek, hogyan tehetik tartóssá ismereteiket, hogyan óvhatják meg őket a torzulástól. Feltalálták az írást. Mindinkább írott formában adták át utódaiknak tapasztalataikat, írásban rögzítették törvényeiket, és írásban üzentek egymásnak.

Az élet e magasabb szinten szervezett formája hatékonyabbá tette munkájukat, immár többet voltak képesek termelni szükségleteiknél. Aki ügyesebb volt, vagy szerencséje volt, többet termelt, és egyre inkább vonakodott bedobni a közösbe munkája gyümölcsét. Megszületett a magántulajdon szent és sérthetetlen intézménye, melyhez csak a nagyon-nagyon radikális teoretikusok és a tolvajok merészeltek másképp viszonyulni, végig a történelmen.

És az állam működésbe lépett, begyújtva az emberi aktivitás eleddig szunnyadó rakétáit. Piramisokat, utakat, falakat emeltek, amelyik folyó rakoncátlankodott, azt gátak közé szorították, tovább javítva termelési feltételeiket. Kiépítették hivatalnokrendszereiket, központosították az adókat. Szabályozott keretek közé terelték az alacsonyabb néprétegek elnyomatását. Hadsereget állítottak. Egyre nagyobb kedvvel hódítottak, öltek, raboltak és védekeztek. Sajnos az értelem fejlődése leginkább csak a mind tökéletesebb fegyverek és hadsereg-szervezési módszerek terén mutatkozott meg, de volt még remény. Nagyon az elején jártak.

Ó, igen, és hirtelen rádöbbentek az ember és ember között fennálló minőségi különbségekre, s hogy nem feltétlen kötelező mindenkinek a saját boldogulásáért dolgoznia. Ez az ötlet egyre nagyobb népszerűségnek örvendett világszerte. Rabszolgák növekvő tömege szolgálta az egyre nagyobb birtokkal rendelkezők, egyre vékonyabb rétegét.

Viszont a szellem is szárnyra kapott. Két szárnyra.

A tudományéra… Voltak népek melyeknek kifejezetten gyakorlati megfontolásokból tökéletesítették tudásukat, technikájukat. Mások, inkább elméleti beállítottságúak, ahol a gondolkodás nem jelentett szükségszerűen egyet a naplopással, megalkották a tudomány kezdetleges, de örökérvényű kereteit, s hozzáfogtak ezek megtöltéséhez.

… és a művészetére: Lejegyezték legendáikat, elképzeléseiket az Eredetről, tévhiteiket. Lefestették isteneiket, uralkodóikat és mindennapjaikat. Megénekelték hőseiket, álmaikat és szerelmeiket. Az emberi érzékenység kifejezőkészségének fejlődése megadta az esélyt rá, hogy jobban megérthessék egymást.

A jövő, ha bizonytalan volt is, a horizonton túl új magaslatokat sejtetett.

* * *

Pol elismerően küttyentett.

-
Hát ez… Hogy a fenébe nem vettük ezt észre?

- 
Hmmm…

-
Mindenesetre azért amondó vagyok, ne lelkesedjük túl magunkat egyelőre. Például… Nézd csak… itt! – mutatott Pol a képernyőt betöltő grafikon egy pontjára – Ha a szignifikancia egy százalék lenne és nem ez a laza öt… Szerintem átlógna.

-
Aha – hagyta rá Hor, és körülbelül felállt. Ropogtak benne azok, amik az embernél a csontok. – Na elég volt mára. Folytasd, tudod hogy! És senkinek egy szót se! Téged is csak azért vettelek be, mert megtermékenyítetted az ikráimat. Na adj egy puszit.

Adott. Khm. Hát, nem semmi látvány, amikor ezek…

Kisvártatva szétváltak, és búcsúzásképpen barátságosan összeborzolták egymás szőrzetét a hasukon.

Pol egyedül maradt. A teremben már az új csapat tevékenykedett, és ennek köszönhetően láthatóan felélénkült a tempó. Frissen kopogtak a billentyűk, innen-onnan fojtott beszélgetés hangja hallatszott, serényen zümmögtek a műszerek. Pol gyorsan körbepillantott, nem fogtak-e gyanút? A többiek azonban ügyet sem vetettek rá, saját dolgaikkal voltak elfoglalva. A kis makkalsók, – gondolta Pol – nem is sejtik, hogy ha van egy kis szerencséje, már ma éjszaka meg lehet, amit évekig hiába kerestek. De ehhez hozzá kell kezdenie, mégpedig most azonnal.

Kirekesztette a külvilágot. Végigbogarászta Hor jegyzeteit.

Pol kételkedett.

Számolt, összehasonlított és tesztelt. Egymás után készültek a hisztogrammok, diagrammok és táblázatok.

Pol bizakodott.

A képernyő vibrált. A nyomtató ontotta a papírt. Képletek teltek meg adatokkal, és köpték ki a végeredményt.

Pol örült.

Lefuttatott – csak a biztonság kedvéért – néhány egyszerű szimulációt, majd egymás után feloldotta a modell megszorításait, végül az összeset. Így egy kicsit tovább tartott, amíg a számítógép végzett, de ezt mindenképpen meg kellett csinálnia, ha biztos akart lenni.

Pol ujjongott.

Felnézett. Éjfél volt. A teremben mutatkoztak a fáradtság első jelei. Néhányan viszonozták pillantását. Remélte, nem látszik meg rajta túlzottan az eufória, mert elhatározta, hogy most rögtön megpróbálja megcsinálni a gyakorlatban is, és csak akkor szól a többieknek, ha már sikerült. Előtte persze felkelti Hort.

Nekilátott, hogy kidolgozza a programot, ami a szubétersugárzót kezeli majd. Jó sok energia kell majd hozzá, de az legyen a legkevesebb. Mire elkészült már nem volt sok hátra a következő váltásig, de nem érzett fáradtságot, csak szédült. Elrohant Horért. Kirángatta az ágyból és felöltöztette. Ekkorra annak sikerült végre kidörgölnie az álmot a szeméből, és felidéznie, miért is nem szabad most mérgesnek lennie. Követte a türelmetlenkedő Polt a munkaterembe.

Mintegy leültek közös asztalukhoz, és Pol lecsapott az indítógombra. A képernyőn követték a folyamatot, amint a szubsug melegszik és felkészül az adásra. A teljesítményfelvétel folytonosan növekedett. Aggódva figyelték a számláló pörgését. 7700-nál a terem világítása hunyorogni kezdett, majd egy pillanatra kihunyt, de rögtön vissza is tért. Pol és Hor idegesen böngészte a képernyő tartalmát.

Egymásra néztek.

Nem sikerült.

* * *

Az ókor fényes birodalmai egymás után lettek az enyészeté. Némelyik még tartotta magát néhány évszázadig, de ezeknek is alapvető reformokat kellett végrehajtaniuk, hogy képesek legyenek kitörni a fejlődés ama zsákutcájából, amelynek kereteit a rabszolgatartó társadalmi forma szabta szűkre.

A változások nem kímélték a kultúrát és a tudományt sem. A fejlődés lendülete megtört. Sokmindent elfelejtettek, sokmindent megtagadtak. A gazdaság hanyatlott. Ahogy a mindennapi élet egyre nehezebb lett, egyre kevesebbet törődtek olyan dolgokkal, ami nem szolgálta közvetlenül a túlélést. Barbár hordák dúlták fel az egykor büszke városokat, hathatósan érvelve azokkal szemben, akik ragaszkodtak volna a régi rendszerhez.

Az emberiség új dolgokkal kísérletezett. Rájött, hogy nem csak nyers erőszakkal lehet rávenni az elnyomottakat uraik szolgálatára, hanem egyszerűbben, kifizetődőbben is, mégpedig neveléssel. Az uralkodók, s rajta keresztül közvetve a hatalmát támogató, abból részesülő és azt a tömegek felé közvetítő nemesség kivételezett helyzetét egyenesen Istentől származtatta. A vallás és az állam minden addiginál szorosabban fonódott össze. Ez a módszer aztán annyira bevált, hogy helyenként a tömegek majdhogynem képessé váltak a túlvilági üdvözülés puszta reményén élni és szolgálni ideát, miközben még szerencséseknek is hitték magukat.

Közben megszülettek a középkor uralkodó dinasztiái. Ezek folyamatosan szerettek volna minél több hatalmat, alattvalót, katonát, aranyat és területet, ami fölött uralkodhatnak, lehetőleg az egész Földet. Ebbéli munkálkodásuk során persze rettenetesen zavarták egymást, és általában is elmondható, hogy a pokolba kívánták a többieket. Vágyuk olyan erős volt, hogy nem elhanyagolható erőfeszítések kifejtésére is hajlandóak voltak, csak hogy a saját színükkel festhessék be a térképek minél nagyobb darabját. Csúnya háborúkat rendeztek, de egyelőre nem voltak igazán hatásos eszközeik, és viszonylag keveset ideologizáltak. Mégis, kezdtek belejönni.

Bár a felszínt tekintve az emberiség sok tekintetben visszalépett, a mélyben ott szunnyadtak egy mindeddig fel nem talált, forradalmian új alapokon épülő világ magvai, melyeket, ha jól gondoznak, engednek felnőni és kivirágozni, korábban elképzelhetetlen magasságok felé nyithatják meg az utat számukra.

Új dimenziók felé…

Ha okosan csinálják… okosabban…

* * *

A teremben értetlen moraj jelezte a munkatársak meglepetését.

-
Bocs fiúk! – kiáltott Pol. – Azt hiszem ez mi voltunk, de semmi pánik, nincs semmi baj!

A terem végéből a műszaki felügyelő hangja hallatszott.

-
Pol, te vagy az? Mi az ördögre kellett neked 8000 Ttawagem? Kicsaptad vele az egyik generátort.

-
Hű, igazán sajnálom… nem gondoltam, hogy… Figyeljetek! Találtunk, pontosabban Hor talált valami egészen elképesztőt a mérések között, és… - elakadt a hangja.

-
Kro, melyik generátor pruccant ki? – kérdezte Hor.

-
Melyik is… A négyes.

-
A fene. Az, amelyik kint van francba, mi?

-
Igen.

Hor bosszúsan nyeccsentett.

-
Na mindegy. Figyeljetek ide, kimegyünk Pollal és megcsináljuk, addig senki ne mozduljon innen. Utána szeretettel várunk mindenkit egy kis műsorra. Kro, fel tudsz még szabadítani némi teljesítményt nekünk?

-
Persze. A kettes például be se volt kapcsolva, és ha tényleg olyan fontos, felfüggeszthetünk néhány egyéb kísérletet. Mondjuk szólhattatok volna az előbb is, most nem kéne összekoszolnotok magatokat. Mennyi kéne?

-
Szerintem majdnem elég volt, de nem lenne baj, ha elmehetnénk mondjuk 12000-ig.

-
Meglesz.

Hor feltápászkodott.

-
Pol?

-
Mehetünk.

Elindultak a garázsok felé. A többiek tűnődve néztek utánuk. Amint eltűntek, élénk beszélgetés kezdődött.

Hamarosan feltárult a hangár kapuja. Egy nagy lánctalpas jármű gördült ki rajta. A négyesszámú generátorhoz mocsaras területen keresztül vezetett az út, kelet felé.

Hajnalodott…

* * *

A Földön valami visszafordíthatatlan kezdődött.

Az első jelek szinte érzékelhetetlenül jelentéktelenek voltak. A kortársak észre sem vették, hogy történik valami. Élték megszokott lapos, eseménytelen feudális évtizedeiket, amit legfeljebb egy-két leverendő parasztlázadás és dinasztikus csetepaté zavart meg, éppen csak annyira, hogy elviselhetővé tegye az élet máskülönben nyomasztóan egyhangú ritmusát.

De az élet már nem volt ugyanaz.

Több folyamat indult be párhuzamosan, melyek eredőjeként olyan világ született, ahol elvileg az emberek abban hihettek, amiben akartak, ahol senkit nem kellett erővel munkára kényszeríteni, ahol mindenki szabad volt, ahol a kultúrák találkozhattak, és ahol megnyílt a lehetőség a globális összefogásra.

Elvileg.

Újjászülettek az ókor elfeledett tudományai, a technikai fejlődés fellendült, a művészet visszanyerte régi, megbecsült helyét az életben – ami a felszínt illeti.

 Az ideológia alapot mindehhez a felvilágosodás szolgáltatta. A világot már nem kizárólag a fellegekbe burkolózó, távoli, megfoghatatlan és misztikus Istenből vezették le. A tudományban és az ész hatalmában hittek egyre többen. A tömegek számára ugyan ez pont olyan hit maradt, mint a régi: alapjait nem ismerték, szerkezetét nem látták, viszont legalább kézzel fogható eredményeket produkált. Hamarosan nap, mint nap tapasztalhatták az új dogma – szokatlan módon – látható, működő, a két szemük előtt forgó, kattogó, száguldó csodáit. Már nem kellett a régi, milliószor továbbadott és átköltött ködös mesékre alapozniuk világnézetüket. A tudomány evangéliumának, akárcsak a régi nagy vallásoknak, megvoltak a maga papjai, szerzetesei, igehirdetői és fanatikusai – ha más néven voltak is közismertek. Az állam látványosan szakított a régi egyházakkal, és lépett frigyre az újjal.

Ahogy a világot már nem szorította kényszerpályára a transzcendens determináció, az embereknek újra kellett értékelniük saját helyüket az univerzumban. Sokan sokáig ragaszkodtak a régi, kényelmes, megnyugtató, csupán hitet és beletörődést igénylő világképükhöz, sokan elvesztek a robbanásszerűen megszaporodó, önreklámban hiányt nem szenvedő új hitek, életfilozófiák, világszemléletek között, de a legtöbben behódoltak a tudományos világkép által sugallt, mindenféle etikai bizonyosságot nélkülöző filozófiának. Hódított az individualizmus. Az emberek lába alól eltűnt a pokol, fejük fölül a menny, mellőlük a közösség. Megszédültek, hirtelen nem volt mibe kapaszkodniuk, nem volt mihez mérni magukat. Elveszett a remény az evilági önmegtartóztatás jutalmául kapható túlvilági üdvözülésben. Így aztán mindenki igyekezett kihozni ebből a siralom völgyéből a legtöbbet.

A világ motorját az önérdek hihetetlenül magas oktánszámú üzemanyaga kezdte fűteni. Az élet felpörgött, a társadalom gépezete mind nagyobb fordulatszámon működött, és egyre jobban rázta, fárasztotta a Föld természeti környezetének struktúráját, melybe be volt ágyazva. Senki sem tudta, meddig mehet ez így. Jóllehet tudósaik idejekorán rámutattak a bolygó erőforrásainak nagyon is véges voltára, az emberiség – a maga egészében pont úgy, mint az egyes emberek – képtelenek voltak bármit is komolyan venni egészen addig, amíg a saját bőrükön nem érezték a bajt. A fejlett kor minden generációja sajátjának tekintette a Földet összes tartozékaival együtt, s ebből kifolyólag, jogilag megtámogatva, úgy gondolták, azt tehetnek vele, amit csak akarnak. Nagyon keveseknek jutott csak eszükbe, hogy az emberiséget ne csak az aktuálisan létező emberek összességének tekintsék, hanem társaiknak tartsák a volt, de még inkább az eljövendő nemzedékeket. Egyre gyorsuló tempóban emésztették fel tartalékaikat, gyáraik ontották az iparcikkek hegyeit, gépjárműveik felelőtlenül pazarolták az üzemanyagul szolgáló energiahordozókat. Ördögi körbe kerültek, de a megszokott jólétről semmi esetre sem voltak hajlandóak lemondani.

A jólét. Valóban voltak helyek, ahol ez volt a jellemző. Nagyjából és jóindulatúan az emberiség egy negyede viszonylag jól élt, másik negyede elfogadhatóan, fele viszont nyomorgott. Nagymértékű és szégyenteljes egyenlőtlenség volt tapasztalható a Föld népei között, amin képtelenek voltak segíteni, mert annak a gépezetnek az alapelemei szenvedtek volna csorbát, mely a gazdagokat gazdaggá, a hatalmasokat hatalmassá tette. Volt néhány gondolkodó, aki megpróbált szakítani a meggyökeresedett mechanizmusokkal, egy jobb világ reményében. A hatalomvágy, kapzsiság és egyszerűen az a tény, hogy az emberek nem tökéletesek aztán sorra zátonyra futtatta ezeket a próbálkozásokat. Maradtak a kipróbált, tökéletlen, de működőképes formák. Úgy tűnt, mivel senkinek sincs jobb ötlete, nincs is más választás. A gazdagok falakkal vették körbe magukat, és jól fenékbe billentettek mindenkit, aki kívülről kívánt részesedni az ő szerencséjükben.

Természetesen mindent meg tudtak indokolni. Nem csak azok, akik féltékenyen őrizték a bőség szigeteit, ennél ekkor már sokkal profibbak – még inkább arcátlanabbak – voltak. Nem egy tömeggyilkos, diktátor, önös érdekeit kergető politikus és meggazdagodni vágyó marketingszakember volt képes szemrebbenés nélkül tökéletesen átlátszó hazugságokat kinyilatkoztatni. Ezen kívül, ha kicsit összeszedték magukat, fél nap alatt bármihez összedobták a megfelelő ideológiát. Az emberek pedig hol félelemből, hol fásultságból egyre kevésbé botránkoztak meg. Hozzászoktak már, hogy nagyüzemi szinten akarják befolyásolni őket, s ingerküszöbük egyre feljebb tolódott. A világot minden korábbinál teljesebb mértékben átszövő politikai sakkjátszma gyalogjaiként nem sok beleszólásuk volt abba, ami a fejük fölött zajlott. Országokon belül és országok között mindent átpolitizáltak. Mindenki védte a saját érdekeit, amíg el nem fogyott a türelmük, békésen, de továbbra is képtelenek voltak megszabadulni az indulatok és az agresszió ösztöneitől, amik az állati múltban jól szolgálták a túlélést, most azonban, modern fegyverekkel a kézben, éppen ezek veszélyeztették a leginkább.

Ha valamiben, egymás kiirtásában mindig is rettenetesen fantáziadúsak voltak. Alkalom is adódott, az eszközök pedig egyre izgatóbbak lettek. Változatlanul mindenféle hülyeségért háborúztak, és ritka mocskos dolgokat voltak képesek elkövetni ilyenkor. Olyanok miatt öldököltek, hogy hol fussanak országaik határai, hogy ki mit hisz, hogy ki szerint milyen az ideális társadalom, hogy ki melyik nemzethez tartozik. Nem értették meg, hogy ezek a dolgok röviden szólva nem léteznek, mind csupa kitaláció, fikció, idea, elv, agyszülemény – tévedésnek, hamisításnak, manipulálásnak kitéve, rég a múlt homályába veszett korok sérelmeinek hordalékát hordozva, s mindig készen pillanatnyi érdekek szolgálatára. Föl nem voltak képesek fogni, hogy egyek, egyként kell fellépniük, ha vinni akarják valamire, és a hasonlóság, ami összeköti őket, milyen mindent elsöprő erővel homályosítja el a különbségeket, melyek okán olyan ádáz lelkesedéssel esnek egymás torkának, amióta csak gondolkodó lénynek nevezik magukat. Sajnos fiziológiai fogyatékosság volt náluk, hogy amint kellőképpen felmérgelték magukat, gyakorlatilag kikapcsoltak agyuknak magasabb rendű funkciói, amik nyugodt körülmények között emberré tették őket. Egy valóban nagy tudású faj persze tudott volna segíteni a géneknek ezen a tökéletlenségén, az embereket viszont éppen e hibájuk akadályozta eredményesen abban, hogy eljussanak erre a szintre.

Erőforrásaiknak viszonylag kis hányadát fordították kutatásra, mintha legalábbis nem ezen állt jövőjük. Ráadásul legtöbbjük úgy vélte, nincs kitől tanulniuk se, hogy teljesen magukra vannak hagyatva az univerzumban, és őszintén szólva nem is bánták volna különösképpen, ha rátehetik a kezüket a teremtett világ minden kincsére. Szülőbolygójukat már régen felparcellázták, nem maradt rajta egy árva négyzetméter, egy rög, és általában az ott található dolgokból is csak nagyon kevés, amire ne akasztottak volna már címkét, hogy kit is illet közülük. Mihelyst lett valami fogalmuk róla, hogy hogy’ is néz ki a tágabb értelemben vett világ a fejük fölött, hozzáláttak, hogy felosszák maguk között a még csak távolról szemlélhető, még el nem érhető, de szerintük már emberi tulajdon alá hajtható dolgokat. Kezdték a holdjukkal, és folyamatosan haladtak naprendszerük külső tájai felé. Csak idő kérdése volt, mikor sikerül végre a kozmosz minden porcikáját a magukévá tenniük. A tulajdon, ha a régebbi korokban szentség volt, most maga lett Isten, a társadalom működésének legeslegelemibb, legelengedhetetlenebb alapeleme. Annak volt jó, akinek sok volt, így aztán mindenki még többet akart. S mivel a másik embertől történő lopás ősidőktől fogva bűnnek számított, csak kifelé terjeszkedhettek. Már csak ezért sem érezték olyan égető hiányát egy másik értelmes fajnak. Kiválóan elvoltak otthon pár ezer évig egyedül is, megszokták a saját társaságukat, és idegenkedtek az idegenektől.

Ennek ellenére minden bizonnyal jót tett volna nekik a találkozás. Sokan vélekedtek úgy, hogy rögtön megszűnne az a mindaddig gyógyíthatatlan széthúzás közöttük, ami öröktől fogva nem engedte, hogy igazán egymásra találjanak. Hiányzott azonban a tudás mellyel át tudták volna hidalni a tér szédületes távolságait, magasságait és mélységeit. Ennek tetejébe jött még, hogy nem igazán tudták eldönteni mit is akarnak. Milliónyi különálló érdek ütközött, és a vélemények és ellenvélemények dzsungelében azok is csak nehezen dolgozhattak, akik őszintén hittek benne, hogy a kapcsolatfelvétel lehetséges, és jót hozhat.

De mégis… mégis…

Ha lassan is, közeledtek.

Ám ekkor…

* * *

A mocsár, melyen keresztül a négyes generátor felé vezetett az út, ébredezett. Ködtakaró lebegett a felszín felett, a levegő nyirkos volt, hűvös és mozdulatlan. A dignusok általában szépnek találták volna a látványt. Béke honolt.

Az állatok ébredeztek, és hangosan üdvözölték az új napot. A legkülönfélébb, más dimenziókban gondolkodó lényeknek szó szerint elképzelhetetlen kreatúrák bújtak elő onnan, ahol az éjszaka meghúzták magukat. A mocsár szélesen elterülő színpada lassan benépesedett.

Egy leginkább még a földi békákhoz hasonló lény is előverekedte magát a láp sűrű iszapjából, ami melegen tartotta az éjszaka. Nyálkás volt, hidegvérű, lomha és meglehetősen bugyuta. Napjai, melyek már születésekor meg voltak számlálva, rendszerint azzal teltek, hogy felmászott valamelyik közelében található kődarabra, és várta, mikor vet felé a jószerencse végre egy kisebb, ha lehet még nála is kevesebb értelemmel megáldott, repülő rovarszerűséget, melyeket hosszú nyelvével elkapott, majd felfalt. Mikor beesteledett leugrott a kőről, amin aznap trónolt, keresett egy nyugis szegletet, ahol elvermelhette magát, és átaludta az éjszakát. Motivációi egyszerűek, életcélja világos volt. Nem kellett sokat gondolkoznia, ezért is maradt agya csökevényes, de ez legalább megkímélte őt a fejlett idegrendszerekre oly gyakran jellemző öngerjedésszerű problémáktól, amiket a túl bonyolult gondolatok szoktak okozni. Nyugalomban és megelégedésben éldegélt, egyáltalán nem törődve a holnappal, mindig csak azt téve, amit ösztönei diktáltak. Jó dolgát azonban nem tudta értékelni, mert nem tudta, hogy másként is lehetne, meg azért sem mert fogalma sem volt mi az egyáltalán, értékelni.

Bambán tátogott az erősödő fényben, nem volt neki sietős. Előző nap sikerült rendesen bezabálnia, most ennek végeredményével igyekezett megörvendeztetni környezetét. Szemeit lustán körbe hordozta a sok dimenzió minden irányában, némi levegőt préselt keresztül szaglószervén, de semmilyen veszélyt nem érzékelt, amit olyan mértékű megnyugvással konstatált, hogy majdnem újra elaludt. Íze egyébként is olyan förtelmesen borzalmas volt, hogy nem volt jobb érzésű ragadozó, amelyik ha egyszer belekóstolt valamelyik szerencsétlen fajtársába, hajlandó lett volna újra megkockáztatni ezt. Ezért sem kellett gyakran túlterhelnie idegrendszerét. Kellemes zsibbadtságban merengett. Nem is sejtette azonban, hogy ez a reggel hozza el számára élete legnagyobb kalandját, olyat, amilyen húsz nemzedékre visszamenőleg nem fordult elő felmenői között, s amit – főleg ha tudhatta volna, hogy még a dignusok tudományos szempontjaiból is milyen falrengető jelentőséggel bírhatna – mind az ezer unokájának is elmesélt volna, ha képes rá.

Az erősödő fény első pászmái élénk színű bőrére vetődtek. Ez jóleső érzéssel töltötte el, mintha energiával töltődne fel. Így vált fokról fokra képessé rá, hogy megmássza a körülbelül hetven centis magasságot, ami a szikla tetejétől elválasztotta. Éppen sikerült kipumpálnia szervezetéből a nemkívánatos anyagokat, amikor a távolból tompa motorzúgás kezdett hallatszani. Ezt békánknak nem jelenthetett semmit, mert gyakorlatilag süket volt. Tovább mélázott. Hirtelen elhúzott felette egy korán kelő repkedő rusnyaság. Erre reflexszerűen kitátotta a száját, de mégsem lőtte ki rá ragadós nyelvét. Túl zsibbadt volt még az ilyen izgalmakhoz. Tett egy lépést a kiszemelt kő felé, de nehezen ment. Úgy döntött inkább ücsörög még egy kicsit a napon. A motor hangja folyamatosan erősödött. A béka több szellemi kapacitással és hallószervvel megáldott szomszédai fontolóra vették, nem lenne-e jobb kereket oldani, s ahogy egyre bizonyosabbá vált, hogy a hangos ismeretlen feléjük tart, a gondolatot tett követte. Békánk ezirányú képességeit azonban annyira eltompította a több millió év multidimenzionális megfelelője, amit fajuk biztonságos, mérgező bőrükbe csomagolva töltött, hogy csak a legvégső esetben vett erőt magán, hogy elkerüljön valamilyen személye ellen irányuló támadást. Annyira nem volt tudatában a közelgő veszélynek, hogy a már dübörgéssé fokozódó zaj forrásának háttal ült, mert így a szájába sütött a nap. Már a leghidegvérűbb állatok is eliszkoltak a közelből, amikor végre kezdte felfogni, hogy helyzet van. Komótosan körbeforgatta szemeit, s megpillantotta a lánctalpast. A talaj rázkódott a jármű szétszóródó energiájától, a hernyótalp a magasba szórta a sarat. Az óriás egyenesen felé tartott. Életében először minden erejét össze kellett szednie, hogy a következő napon is kuruttyolhasson. Izmai megfeszültek, idegei elektromossággal teltek meg. A lánctalpas már föléje tornyosult.

De ekkor…

* * *

… amitől régóta lehetett tartani, bekövetkezett. A kisfiú kezében elsült a pisztoly. Elszabadultak azok a félelmetes erők, melyek kulcsához az emberiség túl korán jutott hozzá, éretlenül a felelősséghez.

Egy fanatikus politikai vezető, tökéletesen meggyőződve saját igazáról, maga mögött érezve a demagóg, vallási jelszavakkal felhergelt tömeg támogatását, úgy döntött, nem tűri tovább a lenézést és megaláztatást, amiben a fejlettebb országok részeltették. A feketepiacon beszerzett néhány modern, hathatós tömegpusztító fegyvert, amivel már elég gazdaságosan lehetett ölni – fejenként alig többért, mint 2-ért –, s mivel úgy vélte, ilyen üzletet vétek volna kihagyni, rögvest be is vetette őket. (Ti. a hagyományos módszerekkel, még ideális körülmények között is – tehát nyáron, száraz időben, túlerőben, kihasználva a meglepetés erejét, és ha pontosan céloznak – óvatos becslések alapján is minimum 5-öt kóstált egy fő. Ráadásul még ez az eredmény is igen kétes, mert az ellenség jobban tud védekezni.)

Hatalmas robbanások alakították óriási bombatölcsérekké a gazdag országok jó néhány városát, s sokmillió ember vált a másodperc tört része alatt plazmává. Sűrű porfelleg homályosította el a napot világszerte, és az épen maradt területeken is kitört a pánik. Mindez azonban semmi volt az elkövetkezendőkhöz képest.

A megtámadottak ugyanis nem azért voltak fejlettebbek majd’ minden tekintetben, és nem azért költöttek évente grilliókat a hadiipari fejlesztésekre, hogy kihagyjanak egy ilyen alkalmat erejük demonstrálására, és a fegyverekbe tett befektetések igazolására. A támadónak pusztulnia kellett. A feketepiacon kapható ketyerék egyébként is szánalmas gyerekjátékok voltak a szupertitkos laboratóriumokban kifejlesztett, a tudomány legújabb vívmányait felhasználó pokolgépekhez képest. Kiválasztottak hát ezek közül egy kisebbet, és postázták.

Ezzel minden bizonnyal vége is lett volna. Az elborult agyú vezető, aki az egészet elindította, mosollyal az arcán, népes kísérettel az atmoszféra részévé lett volna, s a megmaradt hívek évszázadokig mint legnagyobb mártírjukat emlegették volna. Viszont…

A naptevékenység azokban a napokban éppen szokatlanul erős volt. Óriási kitörések szórták tele a környező űrt sugárzással és napanyaggal. A földi számítógépek, többek között az is, ami a válasznak szánt bombát volt hivatva eljuttatni a rendeltetési helyére, érzékenyek voltak az ilyesmire. Baj is lett a dologból. Rossz címzett, egy mindaddig semleges, hasonlóan hatásos fegyverekkel rendelkező ország kapta meg a csomagot. Perceken belül elszabadult az igazi pokol.

Csapást csapás követett, és már nem fékezték magukat gigatonnák tekintetében. A becsapódások helyén a földkéreg teljes egészében átszakadt, eget verő vulkánkitörések kísérték a harmadik világháború egyetlen csatájának pusztítását. Egykettőre minden állam hadviselő féllé vált. Nem voltak azonban kialakult szövetségek, nem voltak frontvonalak. Mindenki lőtte azt, akiről úgy vélte, hogy őt lövi. Záporoztak az erősebbnél erősebb bombák, eltűntek a városok, gőzzé váltak a tengerek. A megmaradt kevéske szociológus egyetértett abban, hogy az elkövetkezendő egymillió évben nem lesz szükség születésszabályozásra. De hátra volt még a csattanó. Jó nagyot szólt…

A Föld tudományos szempontból legfejlettebb országának megvolt a végső fegyver receptje. Kísérleti stádiumban volt még ugyan, nem ismerték a pontos hatását, de tudták, hogy irtó jól irt. Működésének lényege abban állt, hogy egyféle sugárzás kibocsátásával mindenféle atommagot képesek voltak neutrínókra bontani, miközben a sugárzás újratermelődött. Szó szerint minden megsemmisült ezeknek a hullámoknak az útjában, kivéve magukat a hullámokat, melyek láncreakciószerűen erősödtek, és szóródtak a fénynél sokszor gyorsabban, minden irányban. Néhány fizikus figyelmeztetett, elképzelhető, hogy ez a kataklizma, ha bekövetkezik, kitörli a Földet a Nap bolygóinak sorából, de nem lett igazuk.

Nem maradt ugyanis honnan kitörölni a Földet. Az az ember, akinek kezébe a választók ezt a felfoghatatlan hatalmat adták, megtébolyodva a körülötte dúló események tombolásától, azt hajtogatva magában, hogy nincs már vesztenivaló, megnyomta azt a bizonyos piros gombot. Az említett sugárzás elszabadult, s a számítások szerinti mértéknél nagyságrendekkel jobban erősödve leradírozta a Földet az égről. A szellemvilágban fegyver megkonstruálói csendesen kezet fogtak, és gratuláltak egymásnak. Nem tudták, hogy a siker sokbrilliószorosan felül fogja múlni ezt a gyenge kezdést. A folyamat ugyanis nem állt meg itt. A hullámok, alig gyengülve elsöpörték a Holdat, majd a Marsot, a Vénuszt, a Merkúrt, és az összes bolygókat. A Nap sem úszta meg, s óriási tömege bőségesen elegendő üzemanyagot szolgáltatott hozzá, hogy a pusztító jelenség csillagászati távolságokat tehessen meg.

Mivel a sugárzás a fénynél gyorsabban terjedt, a végzet mindenféle előre érzékelhető jel nélkül érte el a legközelebbi csillagokat, s ugrott tovább. Nem telt bele egy földi hét, és a valaha büszke Tejút nem létezett többé. A galaxis középpontjában található fekete lyuk megsemmisülésekor akkora energia szabadult fel és vált a rombolás táplálékává, ami immár elég volt a legtávolabbi kvazárok eléréséhez, akkor is, ha eltekintünk az ebben a térben található többi csillagvárosnak a folyamathoz való hozzájárulásától.

Tíz év se kellett a teljes 3D kipucolásához.

HARDRESET.

* * *

A béka 36, egymásra merőleges irányokba tekintő szempárja majd’ kiguvadt a pániktól és a koncentrálástól. A lánctalp acélkemény taposófelülete centiméterekre volt már csak a testétől. Ugrott…

Azaz ugrott volna, mert hirtelen, teljesen váratlanul egy pontban borzalmasan elkezdett viszketni a segge…

Ez annyira meglepte, hogy elhibázta a mozdulatot, és a földön bukfencezve éppen a másik, földet tipró lánctalp nyomvonalára gurult. Az érzés nem akart csillapodni, és teljesen elöntötte az idegrendszerét. Ha lett volna esze, most teljesen elvesztette volna. Összevissza rúgkapált, nem tudta irányítani végtagjait. Vaktában pattogott, egyre csak az érzéketlen kolosszus útjában, amely egyáltalán nem vett tudomást az ő élethalálharcáról, és sebesen törtetett úticélja felé.

Végre, nagy nehezen, sikerült némileg összeszedni akaratát, és egy célzatosabb ugrással kitérnie az óriás útjából. A levegőben így is elvesztette egyensúlyát, kettőt szaltózott, és a hátára esett. Nagyot nyekkent, aztán úgy is maradt, égnek meredő lábakkal, percekig. Sebesen lélegzett. Várta, hogy a vészhelyzet termelte hormonok lebomoljanak testnedveiben. Ha IQ-ja elérte volna a 10-et, most átkozódott volna. Nem elég ez a lelketlen rinocérosz, ami minden együttérzés nélkül tapossa szét a békés kis lényeket, akik a légyen kívül senkinek sem ártanak, még jött ez az iszonyatos viszketés is. Pontban a legjobbkor. Az érzés mostanra már majdnem teljesen elmúlt, de a halvány visszfénye is elegendő volt hozzá, hogy ne hagyja sokáig fetrengeni.

Feltápászkodott, és a földbe dörgölte a fenekét. 

Ez jól esett.

Alig tudta abbahagyni.

Mellesleg Hor és Pol lelkesedése nem bizonyult alaptalannak. Miután megreparálták a generátort, és visszatértek az állomásra, sikeresen felvették a kapcsolatot az yx-ekkel, a második dimenzióból. Megtudták tőlük, hogy vallásuk legszentebb szimbóluma a pont, amit a tengelyek metszenek ki világukból, hogy a túlnépesedés náluk is gond, így a jobb síkkihasználás érdekében kénytelenek voltak felhagyni hagyományos építészetükkel, mely a kör alakú formákat részesítette előnyben, és egyre sűrűbb beosztású mátrixokba kényszerülnek lakni, valamint, hogy mostanában sikerült megoldani a szabályos 17 szög szerkesztését, és éppen egy ilyen templomot rajzolnak az origó szent helye köré.

A dignusok népe nagy lelkesedéssel fogadta az yx-ek hírét, s jószándékuk jeléül nyomban ki is jelöltek maguk közül egy állástalan matematikust, hogy egy körzővel és egy vonalzóval felfegyverkezve legyen lapos kis barátaik segítségére.

Az yx-ek nyelvében nem volt szó a háborúra.

A béka egy hét múlva, engedelmeskedve a természet parancsának, lerakta petéit és elpusztult.

Egészen haláláig nem tudta meg mitől kezdett el olyan ellenállhatatlanul viszketni akkor.

1
11

