Egy szerencsés ember

A kapitány mosolygott.


Karba tett kézzel, egyenes tartással, tekintélyt sugározva állt a hídon, és elégedetten szemlélte az alant hófehér felhőkkel takarózó, gyönyörű, türkiz világot. Csodaszép volt. Egy hely, amelyre legalább annyira ráillet az oázis elnevezés, mint a Földre, egy hely melyet emberi szem még soha nem láthatott. És íme, most itt vannak, 717000 fényévre az otthonuktól.


De nem ez volt a legnagyobb szenzáció. A felszínen ugyanis egyértelműen értelmes életre utaló építményeket láttak, nem is akármilyeneket. Óriás piramisok, templomszerű alkotások, és geometriai alakzatokba rendezett városok ékelődtek a természet látszólag sértetlen zöldjébe. Az éjszakai oldalon remekül ki lehetett venni a fő közlekedési útvonalak kivilágított hálózatát. Az építőket közvetlenül nem láthatták, a hajóval ugyanis egy minimális távolságot biztonsági okokból meg kellett tartani a bolygótól, ellenséges szándékot azonban semmilyen formában nem észleltek, s bár rádiójelzéseikre eddig nem érkezett válasz, nem tűnt kétségesnek, hogy az ember végre meglelte első igazi társát az univerzumban. A felszínen nyugalom honolt. Minden remény megvolt a békés kapcsolatfelvételre.


A hatalmas csillaghajó törzse ekkor megnyílt, és egy kis leszállóegység suhant ki rajta. A hídon egy rádióhang jelentette, hogy a komp komplikáció nélkül elhagyta a dokkot.


A kapitány egyébként is optimista ember volt, most azonban az érzés teljesen erőt vett rajta. Az emberiség első követei – egy remélhetőleg soha véget nem érő gyümölcsöző kapcsolat kezdete – gondolta. Fantasztikus távlatok nyílnak meg most. Az igaz, hogy a lentiek technikai értelemben valószínűleg még nem állnak azon a fokon, mint az emberek, de ez történelmi léptékkel mérve másodpercek alatt behozható, ha együttműködnek, és utána ki tudja, talán a földi professzoroknak kell majd összekapniuk az agytekervényeiket, hogy lépést tartsanak.


Azon kívül lehetetlen – spekulált tovább –, hogy ijen komplex építészeti alkotások emelői ne kommunikáljanak egymással nagyobb távolságokról is valahogy, s ha nem rádióval – a spektrumot ugyanis a statikus háttérzaj töltötte ki, akkor… Talán telepaták – és ha azok, már ennek megismerése is hatalmas haszonnal kecsegtet. Ez természetesen csak egy lehetőség a sok közül, és nincs is értelme tovább morfondírozni, amíg többet nem tudnak – ismerte el magában. Bárhogyan lesz is, mindenki csak nyerhet, és nyerni is fog a találkozásból. Az ember is végre valahára van már ojan felnőtt, hogy ne jelentsen számára feldolgozhatatlan traumát a találkozás.


A kapitány boldog volt, hogy a felfedezés nagyrészt az ő munkájának és kitartásának a gyümölcse. Persze nem a dicsőségért tette. Persze, hogy nem. Gyermekkori álma válik ezekben a csodálatos pillanatokban valóra, és ez volt az igazán, ami a szívét melengette. Nem elég az, hogy jelen lehet az értelem létrejötte óta a világmindenség talán legfontosabb történelmi eseményénél, de ő volt az, aki mindezt kiharcolta.


Otthon persze biztosan üdvrivalgás fogadja majd, de őt szeméj szerint nemigen hatja már meg az elismerés, amiben részeltetik. Most a nyakába borul majd az egész világkormány, amit ha hazaér egészen biztosan meg kell reformálnia tekintettel a megváltozott körülményekre. Parolázhat a riporterekkel, integethet a népnek meg a mellére tűznek egy tonna plecsnit – egy nyűg az egész, egyáltalán nem érdekelte a várható felhajtás. Ami igazán számít az az, hogy szívós munkával elérte talán legmesébeillőbb vágyának beteljesülését, s a két értelmes létforma végre egyesítheti erejét a hideg és kietlen kozmosszal vívott gyakorta kilátástalannak tűnő harcban.


Csodálatos és felemelő, hogy ijen éretten tudják megérni ezt a napot – lelkendezett magában. Amikor gyermekkorában az első sci-fiket olvasta, amikor a Marsra történő utazás is csak álom volt, és amikor még otthon is kíméletlenül gyilkolták egymást, mindez ojan távolinak, nem is, elérhetetlennek tűnt. Szinte el sem tudta hinni, hogy mára minden ijen mértékben megváltozott. Persze a szerencse forgandó, az élet pedig ojan…


Az első tiszt lépett be. Rajta is, akárcsak a kapitányon a csillagflotta büszke uniformisa és rangjelzései díszlettek. Fess, nyílt tekintetű fiatalember volt, a kapitánynál alig valamivel fiatalabb. Tisztelgésre emelte kezét.


-
Az első tiszt szolgálatra jelentkezik. A kapitánynak jelentem…


-
Rendben van, rendben van – intette le a kapitány. – Hagyjuk a formaságokat. Ebben az ünnepi pillanatban semmi kedvem betartani a protokollt.


-
Megértem uram.


Egy darabig csak néztek kifelé a széles panorámaablakon. A kapitány szemei követték a kompot amint az lassan elmerült a felhőtakaróban. Az első tiszt azonban valahogy kevésbé tűnt meghatottnak.


-
Ugye minden rendben ment? – kérdezte a kapitány. – Nem zúgolódtak a választásom miatt? Tudom, hogy mindenki első akar lenni, de csak ki kellett jelölnöm valakit… Tudja…


-
Igen, uram?


-
Legszívesebben magam mentem volna, de a… ez az átkozott felelősség.


-
Én hasonlóképpen – válaszolt az első tiszt, mire a kapitány rámosolygott. Nem bírta visszatartani örömét.


-
Fantasztikus ez, nem? Hogy itt vagyunk… – mutatott kifelé. 


-
Így van, uram.


-
És… nem elég hogy ijen szép hejet találtunk, még lakott is… alig tudom elhinni! – lelkendezett, és nem értette, a másik miért nem osztozik lelkesedésében. – Maga hogy érzi?


Az első tiszt egy másodpercig mintha tétovázott volna. Szeme a távolba mélyedt. Úgy tűnt, valami nyomasztja. 


-
Én… - kezdte. A kapitány észrevette zavarát.


-
Aggájai vannak? – komolyodott el. – Csak nincs valami baj?


-
Nincs. Baj az nincs…


-
Akkor meg mi ütött magába?


Az első tiszt, úgy látszott, nem tudja eldönteni, kimondja-e, ami nem hagyja nyugodni.


-
Nos… Semmi baj sincs. És éppen ez az.


-
Hogy érti ezt?! – a kapitány egyre értetlenebbül bámult a beosztottjára.


-
Hát… Igazán semmi ok az aggodalomra, igaz? Nos, nem gondolja kapitány, hogy ez az egész… hogy is mondjam… Kissé valószerűtlen?


-
Valószerűtlen? – fakadt ki a kapitány. – Hát persze, hogy valószerűtlen! Éppen erről beszéltem az előbb. Dehát itt vagyunk, maga is láthatja. Semmi értelme éppen most éppen azon búsulni, hogy hál’ istennek gond nélkül megcsináltuk! Mégis, mi aggasztja annyira? Tud valamit, amit én nem?


Az első tiszt elfordította tekintetét.


-
Természetesen erről szó sincs, uram. Annyi az egész… tudom, hogy ennek semmi értelme… csak annyi, hogy egy kicsit úgy érzem túlságosan is szerencsések voltunk. Túl könnyen ment valahogy. Semmi katasztrófa, semmi hosszas bojongás. Hipp-hopp már itt is vagyunk, és rögtön egy ijen kivételes hejre bukkanunk. Nem is tudom… ijen léptékű felfedezéseknél… ahogy az ember elképzeli…


-
Nézze, van némi igaza, elismerem. De nem látom, hogy miért adna ez okot a csüggedésre.


-
Ne túlozzon. Én nem csüggedtem el, csak… – sóhajtott az első tiszt – jobb az óvatosság… uram. Nem járhatunk a felhők között. Ne vegye sértésnek kapitány, de éppen önnek kellene mindig két lábbal állnia a földön. Én egyébként ijennek ismerem önt, nem véletlenül érte el mindazt, amit elért, de most mintha… Kérem, ne haragudjon…


-
Ugyan! – legyintett a kapitány. – Haragszik a fene. Csak egy kicsit elvette a kedvemet. És tudja mit? Teljesen igaza van. Nekem igazán tudnom kell józanul értékelnem a hejzetet, és racionálisan szemlélnem a lehetőségeket! – Pontosan ez volt minden eddigi sikerem titka – tette hozzá gondolatban.


Pedig sikerben nem szenvedett hiányt. Hideg fej, racionális gondolkozás, és a megváltoztathatatlan elfogadása. Ez volt élete mottója, amihez következetesen tartotta magát, s bár sokszor nem volt könnyű, mindig meghálálta a kitartást. Nem volt lelkiekben szegény ember, ha tehette álmodozott is, és nem félt mélyen átélni érzelmeit, de soha nem hagyta, hogy a hevület veszélyeztesse tárgyilagos világlátását. Ami a sikereit illeti, meggyőződése volt, hogy módszeresen kidolgozott és alkalmazott elveinek köszönheti őket. Nem tartotta magát zseninek, de határozottan intelligensnek igen. Jól tudta, vannak nála okosabbak is szép számmal, fölébük emelte viszont eltökéltsége és az, hogy nem volt hajlandó lemondani az álmairól.


Beosztottja szemlátomást megnyugodott.


-
Örülök, hogy megért, kapitány! Tudnia kell, hogy én teljes mértékben megbízok önben. Amit mondtam, nem azért mondtam, mert kételkedem önben – készségeskedett. – Tudom, hogy jó vezető, és jó döntéseket hoz. És azt is tudjuk mindannyian, mijen szerencsés. Így nem is akkora csoda…


-
Köszönöm. Én sem kételkedtem a hűségében.


Szerencsés, na igen. Kétségtelen, hogy a világ legmagasabb hegyeinek baj nélküli megmászásához, egy csonttörés nélküli berepülőpilóta-karrierhez, a Föld körülvitorlázásához, egy mindent fölülmúló politikusi karrierhez: előbb képviselővé, majd szenátorrá választáshoz, a világkormány megalakításához, minden népek egyesítéséhez, a számviteli törvény kilenc tizedének megsemmisítéséhez, a világbéke megteremtéséhez, s mindezek betetőzéseképpen a fizikai világkép megreformálásához és az első földönkívüli civilizáció felfedezéséhez kellett némi szerencse. Nem is szólva a nyelvreformról, meg ahogy a műveit sikerült közismertté és kedveltté tenni hajdanán, annak nem kis ellenére, hogy azok még szóltak is valamiről. Szerencse… Igazándiból sohasem hitt benne, hogy a szerencse ne lenne pótolható a megfelelő mennyiségű szorgalommal. Valamennyi elengedhetetlen, de nem kell túl sok. Ha az ember igazán elszánt, minden nehézségen úrrá lehet, minden körülmények közt elérheti céljait.


-
Tudja, katona… – folytatta a kapitány – de azt hiszem, tegeződhetünk is… sőt… – most jutott csak eszébe, hogy a magázást éppen ő maga töröltette el. Biztosigaz, hogy nem mindig könnyű megszokni az új szabájokat! – Szóval úgyis gyerekkorunk óta ismerjük egymást… Én is bízok benned, hiszen a barátom vagy. Nem is lehet ez másképp. Ez a hajó egyébként is ojan, mint egy nagy család, mint hál’ istennek az egész emberiség mára. Na, mit gondolsz, mit találtunk itt?


A tiszten már nyoma sem látszott feszültségnek. Arca egészen derűsnek, és jóval fiatalabbnak látszott, mint percekkel előtte. Közelebb hajolt, és oldottan válaszolt.


-
Ó, szerintem, de a D dokk-béli haverok szerint is szuper kis dolgokat. Egy ijen hejen, ahol így megkímélték a természetet, és ekkora építkezésekbe fogtak…


-
Remélem, a költségleírásnál alkalmazták a 30 %-os szabájt a készletamortizációra – vigyorgott a kapitány.


-
Jó hogy! Ma már mindenki ezt csinálja. Tavaj még, Misikém, újdonság lett volna…


Az első tisztet mintha kicserélték volna. Ki tudja mitől elkezdett ömleni belőle a szó. A kapitány közben újra elkalandozott. Saját nevének említése késztette erre. Ismét elcsodálkozott, hogy azért mégiscsak… mekkora szerencséje van. Ő, Szabó Misi a talicska utcából, hát… igazán messzire lendítette a sors. Senkit, de senkit nem ismert, aki akárcsak a közelébe ért volna. Az biztos, hogy megdolgozott a sikerért, de mégis… oly sok törekvő, szorgalmas ember van…

A másiknak közben be nem állt a szája.


-
…pénzük is van, az biztos. Anélkül egy lépést nem tudtak volna megtenni, nemhogy felépíteni egy ijen csinos világot. Tulajdonképpen el se tudok képzelni egy civilizációt nélküle, bár nem vagyok valami nagy közgazdász. Igaz, manapság mindenkinek azzá kell válnia bizonyos fokig, ha nem akarja, hogy felkopjon az álla. Vannak persze, akik azt mondják, mocskos anyagiak, de akárhogy szidják is, ahol nincs, ott nagy a baj. Láttam én már ojanokat, akik teli szájjal gyalázták a rendszert, meg azt állították, hogy nekik aztán semmit sem jelent a pénz, hát úgy is végezték, tudod mit. Ha ma lenni akarsz valaki, nem szabad sajnálnod az idődet és az energiádat, de ha dolgozol, meg is lesz az eredménye. Kinek így, kinek úgy persze. Vannak, akik nem erre a világra valók, de ez a mi szerencsénk. Azok jönnek el hozzánk, mi meg jól megvágjuk őket…


A kapitány, bár örült, hogy sikerült megbékítenie beosztottját, kissé kezdte furcsállni a viselkedését. Amennyire ismerte, az első tiszt hajlamos volt ugyan az elkalandozásra, most azonban úgy tűnt, mintha valami teljesen oda nem illő dologról fecsegne.


-
Hát, izé… Nem hiszem, hogy feltétlenül… khm… meg kéne vágnunk őket… Szerintem inkább arra kellene ügyelnünk, hogy az első találkozás békésen zajljon le. Talán valahogy úgy kéne próbálkozni, ahogy régen a bennszülöttekkel bántak az újvilágban. Valami ajándékot kéne adnunk nekik, azt hiszem. Bár lehet, hogy értelmesebbek annál, hogy hanyatt essenek valami csillogó-villogó vacaktól.


-
Úgy is van! – helyeselt a másik. – Ajándékot, hogy el ne késs.


A kapitány zavartan, de derűsen nézett beosztottjára. Meglegyintette az érzés, hogy az első tiszt kezd szétesni.


-
Ne haragudj, hogy is értetted pontosan ezt az utolsót?


Az első tiszt mintha mi sem történt volna, válaszolt.


-
Azt mondtam, hogy a földönkívüliek, akiknek a gyerekük is elindult már, nem vennék jó néven, ha megint fél órával később… Úristen! Odanézz! – kiáltotta, és rémülten az ablakra mutatott.


A gyönyörű, nevesincs bolygó közepéből hirtelen vakító fény tört elő. A következő pillanatban irtózatos szupernóva robbanás tépte cafatokra a világot.


Kinyitotta a szemét.


A kapitány felébredt.


Ebből az új perspektívából, legalább is pillanatnyilag sokkal kevésbé festett délcegnek. Pizsamáját félig lefejtette magáról, a lepedő a dereka köré tekeredett, a párnán pedig nyálfoltok éktelenkedtek. A haja kócos, az arca gyűrött, de egyébiránt összetéveszthetetlenül önmaga volt, akárcsak öt másodperccel azelőtt. Csinos, fiatal felesége még mindig föléje hajolt.


-
Jó Isten, Misi! – rebegte. – Már azt hittem valami baj van.


A kapi Szabó Mihály pontosan úgy érezte magát, ahogyan kinézett. Hang is alig jött ki a torkán.


-
J… Khhrrmmm – krákogott. – Jól vagyok, édes. Semmi baj.


-
Az nem lehet. Legalább egy percig költögettelek, mire magadhoz tértél! Tudod, hány óra?


-
Csak álmodtam… – mondta, miközben a szemeit dörzsölgette. A feje is egészen megfájdult. – Csak egy álom. Nem több…


Az asszony még mindig rémültnek látszott.


-
Ne mond ezt nekem! Milyen álom az, amiből nem lehet felébredni? A múltkor is pont ez volt. Nem normális dolog ez.


Azt elhiszem, morogta magában az ex-kapitány. Felkönyökölt.


-
Figyelj, nyuszicica, semmiség ez. Néha rámjön, rosszul alszom, és azzal vége, oké? Mennyi az idő? Nem késel el?


Felesége már teljesen útrakész állapotban volt. Az órájára pillantott.


-
Háromnegyed nyolc múlt. Ez már úgyis elment, majd megyek a következővel, de nem az a baj, ha én elkések. A múltkor is mondtad, hogy letoltak.


-
Jaj, nem volt az semmi. Csak szóltak, hogy… 


-
Szerintem vigyáznod kéne. Nem vagy te még ott olyan régen, hogy ki ne tudnának paterolni rövid úton. Tudod, hogy hogy megy ez mostanában. Mindenki pótolható. Na, haladj! – szólt férjére.


Az visszahanyatlott. A rá váró munkanap gondolatára mintha a valóság teljes súlya taglózta volna le. Mozdulni se volt kedve.


-
Jó, mindjárt – nyögte, és a halántékát kezdte masszírozni. – Ma egyébként sincs bent a főnök. Most hagyjál!


-
Hagyjalak! Komolyan mondom, úgy el tudod hagyni magad. Ez is mindig ilyenkor jön rád. Egész nap nem lehet szólni hozzád. Mostanában egyébként is…


-
Nyuszika! Jobban teszed, ha most…


-
Ne nyuszikázz itt nekem! Nézd meg magad! – méltatlankodott az asszony. – Így kell kinéznie… Így kell hozzákezdenie a naphoz egy sikeres embernek? Ha ez így megy tovább, szerintem el kéne menned valakihez. Ha nem is pszichiáterhez, valami tanácsadóhoz, vagy mihez. Nagyon jó szakemberek vannak.


Ugyan, mit tehetnének? – gondolta kesernyésen. – Fogalmuk sincs semmiről. Azon kívül rajta legfeljebb egy agyműtét segíthetne… ha már olyan ez a kurva világ, amilyen, meg ő maga is. Mondjuk az is biztos, hogy ha neki vagy a világnak meg kellene változnia, hogy összeilljenek, őt azért mégiscsak egyszerűbb volna átszabni.


Véleményét azonban ekképp összegezte:


-
Hülyeség.


A felesége ennek ellenére nem volt elégedett a válasszal.


-
Misi, én komolyan mondom, nem értelek. Ott az a sok semmirekellő…


-
Nincsen dógod?


-
Nincs, pofa be! Ott az a sok senkiházi haverod. A legtöbbnek kilóg a segge a gatyábul, te meg itt sajnáltatod magad! Tudod te, milyen szívesen cserélne veled a legtöbb ember? Tudod te, milyen szerencsés vagy?


Szabó Mihály egyébként csak ritkán, de ebben a pillanatban határozottan úgy érezte, szívesebben maradt volna agglegény.


-
Muszáj ezt most megvitatnunk?


-
Ha már ilyen szépen itt maradtunk, legalább töltsük hasznosan az időt. Szóval? Mi is a te igen nagy bajod? – makacskodott az asszony, és számonkérően nézett hozzá. – Van egy gyönyörű gyereked, itt vagyok én, és mindketten nagyon szeretünk. Csak nem velünk van a baj?


-
Ugyan, kisszívem, tudod, hogy odáig vagyok érted, meg a gyerekért is.


-
Akkor meg? Ragyogó állásod van, hülyére keresed magad, szuper kocsi, szép ház… Mi a francos nyavalyát akarhat még egy ember? – értetlenkedett a felesége, és csakugyan úgy nézett ki, mint aki nem tudja.


Tényleg, mit is…


-
Igazad van – sóhajtott. – Tudom. De hát csak álmok…


-
Mi a fenéről álmodsz egyáltalán?


-
Á, nem is tudom… – nyögte. – Gyerekes marhaságok. Űrhajók… például…


A másik a fejét ingatta.


-
Mondom, hogy nem vagy normális. 


Szabó Mihálynak ébren már régen nem voltak illúziói. Tisztában volt vele, hogy a legtöbb ember álmai valahol a tízes éveik vége fele maximális fokozatra kapcsolták a fékezőrakétákat és biztonságosan landoltak a földön. Nem normális, szó szerint. Dehát mit lehet tenni? Igazság szerint irigyelte is ezt a céltudatos, realista népséget, de a maga részéről már teljesen lemondott róla, hogy valaha is olyan lesz, mint a többi: olyan, akinek az életéből a gyerekkorral együtt maradéktalanul eltűnt a varázslat, visszahozhatatlanul kikopott a csoda. Bár neki se sok maradt – napjait kitöltötték ennek a földhözragadt életnek a gondjai-bajai – éjszakánként azért néha engedtek a valóság béklyói. Az ébredés persze keserves, bár… Ilyenkor szokta eszébe idézni, hogy Afrikában meg kb. százezren haltak éhen, amíg ő szunyókált, s ettől a keserű íz a szájában savanyúra váltott.


-
Kösz, szívem, máris jobban vagyok.


-
Na, csak azért! Felejtsd már el ezeket a hülyeségeket! Felnőtt, családos ember vagy, igazán találhatsz magadnak igazi problémákat is. Az álmodozás a kölykök dolga.


-
Jóvan – hagyta rá.


-
Megígéred, hogy igyekezni fogsz?


-
Persze, a fenébe is! Hát nem tettem meg eddig is mindent? A francba, mintha legalábbis volna valami baj.


-
Oké, nyugi, nyugi! – csitította a felesége. – Tudod hogy, én csak neked akarok jót. Ha elfogadnád végre a dolgokat… csak neked lenne jobb. Nem tehetsz róla, de meg tudsz gyógyulni, ha akarsz – mondta tiszta jóindulattal. – Most pedig kapd össze magad, és nyomás! Én addig rendbe rakom ezt a majomfészket.


Szabó főkönyvelő kelletlenül kikecmergett az ágyból, és elvánszorgott a fürdőszoba felé, hogy rendezze sorait. Tíz perc múlva viszont már tényleg úgy nézett ki, mint egy főkönyvelő, aki hetvenhétmilliót keres évente.


-
Ezt már szeretem! – dicsérte meg az asszony mosolyogva. Odalépett férjéhez, és megcsókolta. – Szeretsz? – kérdezte.


-
Nagyon, pici angyalom – válaszolta, és komolyan gondolta. – Te vagy az én egyetlen megvalósul álmom.


Megölelték egymást.


-
Nem késtél el? – kérdezte a férfi.


-
Mindegy. Neked kell jobban sietned. Menj!


-
Jól van! – sóhajtott fel. – Már itt sem vagyok. Megyek adót csalni, meg mérleget hamisítani – mondta, és megpróbált derűsnek hatni. Tűrhetően sikerült.


Kint esett.


Ahogy kilépett, arcán még ott voltak az odaerőltetett mosoly nyomai.


A többi között azonban egy jóval sósabb esőcsepp is hullott a saras lábtörlőre.


A súlyos ajtó becsapódott mögötte.
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